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Постановка проблеми. Обґрунтування стратегії 
розвитку сільських територій як економічних систем 
є однією з найскладніших проблем сучасного госпо-
дарювання не тільки у зв'язку з різноманіттям самої 
економічної категорії "стратегія", а й з сукупністю умов 
і факторів, що зумовлюють особливості тенденцій функ-
ціонування сільської місцевості як об'єкта економічної 
системи.

Розробка стратегії сталого розвитку сільських тери-
торій повинна базуватися на методологічних положен-
нях, серед яких вибір об'єкта стратегічного планування, 
формулювання принципів сталого розвитку, визначення 
його тенденцій і закономірностей функціонування, 
обґрунтування концептуальних підходів до прогнозу-
вання стратегічних параметрів, вибір методів і прийомів 
розробки і реалізації стратегії соціо-еколого-економіч-
ного розвитку сільських територій. Звідси актуальність 
питань щодо обґрунтування стратегічних пріоритетів 
у розвитку сільських територій України, і, відповідно, 
пріоритетних напрямів підвищення рівня і якості життя 
сільського населення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
стійкості економічного розвитку і якості життя сільського 
населення вивчалися в роботах таких зарубіжних вче-
них, як Дж. Кейнс, Г. Конвей, А. Маршалл, У. Ростоу, 
А. Сміт, Т. Шульц, Р. Чемберс та інші.

Проблеми інклюзивного розвитку сільського соці-
уму та сільських територій, теоретико-методологічні 
питання комплексного обґрунтування стратегічних 
орієнтирів розвитку сільських територій, специфіка 
розробки стратегій сталого розвитку сільських тери-
торій знайшли відображення в роботах О. Боднар [1], 
В. Борщевського [10], О. Бородіної [16], Я. Гадзала [2, 8], 
В. Гейця [16], А. Гуторова [3, 7, 16], Б. Данилишина [4], 
В. Жука [8], Т. Зінчук [6], Е. Лібанової [13], Ю. Лузана [2], 
Ю. Лупенка [7, 15], М. Стегней [5, 12, 13, 14], Н. Патики [9], 
І. Прокопи [16], М. Пугачова [15], М. Хвесика [5, 11, 12, 
13], О. Шубравської [17] та інших. 

Водночас проблемам формування та реалізації 
стратегії соціо-еколого-економічного розвитку сільських 
територій в Україні загалом та в регіонах зокрема не 
приділяється належної уваги. У виданій науковій літера-
турі відсутній аналіз специфіки, умов, факторів, класи-
фікаційних особливостей типології сільських територій, 
що визначають стійкість їх розвитку, методології роз-
робки механізму реалізації стратегій соціо-еколо-еконо-
мічного розвитку сільських територій.

Мета. Сформулювати методологічні принципм та 
визначити способи розробки стратегії соціо-еколого- 
економічного розвитку сільських територій.

Результати досліджень. Специфіка стратегії ста-
лого розвитку сільських територій визначається їх осо-
бливостями як об'єкта стратегічного планування, тому 
доцільно, перш за все, уточнити об'єкт стратегічного 
планування – сільську місцевість як економічну систему, 
що розглядається як сільська територія та її структура.

На рівень життя сільського населення впливають 
особисті доходи і якість основних життєзабезпечуваль-
них послуг і умов, що утворилися в результаті поєднання 
природного потенціалу і бюджетних можливостей тери-
торії. Чим вище сукупні показники, тим більше сукупна 
задоволеність громадян умовами життя, що виража-
ється в зростанні населення територіальної громади. 
Таким чином, місцеве самоврядування є гарантованою 
Конституцією України формою самоорганізації громадян 
для вирішення питань життєзабезпечення. Виконання 
покладених на цих суб'єктів функцій і завдань потребує 
наявності достатніх джерел фінансування, акумульова-
них у бюджетах територіальних утворень.

В теперішній час існує різноманітність підходів до 
розробки стратегії розвитку сільських територій регі-
ону як системи, яка, в кінцевому рахунку, характеризує 
специфіку стратегічного планування як ключової ланки 
стратегічного управління. 

Ми вважаємо, що стратегія сталого розвитку сіль-
ських територій на сучасному етапі має бути розроблена 
у вигляді документа стратегічного планування території 
як соціо-еколого-економічної системи, орієнтованої на 
підвищення якості та рівня життя сільського населення. 
Досягнення стійкої пропорційності в розвитку елементів 
системи має стати ключовим моментом у функціону-
ванні сільських територій. При цьому стратегія сталого 
розвитку повинна включати показники, що відобража-
ють прогнозні параметри сільських територій.

Сільську місцевість слід розглядати в системі роз-
витку територій країни і регіонів. Розвиток окремих 
територіальних утворень здійснюється відповідно до 
дії економічних законів і закономірностей, які слугують 
основою для формування адекватної системи регіо-
нального управління. Території як специфічні об'єкти 
виступають в якості предметної сфери дії економічних 
законів регіонального розвитку. Такими об'єктивними 
економічними законами (закономірностями) регіональ-
ного розвитку є повсюдне територіальне зростання 
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виробництва і вирівнювання рівнів соціально-еконо-
мічного розвитку регіонів; спеціалізація регіональної 
економіки, формування міжтериторіальних економічних 
зв'язків і регіональних ринків; комплексний розвиток, 
структурні перетворення та диверсифікація економіки 
регіонів; міжрегіональна економічна інтеграція та зміц-
нення економічних основ державності.

Слід зазначити, що сформувати пропорційний роз-
виток територій різних рівнів як соціально-економічних 
систем можна лише на основі раціонального поєднання 
галузевого і територіального підходів до стратегічного 
управління просторово локалізованими економічними 
об'єктами. Виходячи з цього, можна припустити, що мак-
симальна ефективність управління процесами розвитку 
сталого розвитку сільських територій буде досягнута 
з одночасним впливом на них за такими напрямами: 
управління окремими територіями, управління галузями 
в межах окремих територій, управління міжгалузевими 
зв'язками і міжтериторіальними взаємодіями, управ-
ління окремими процесами (забезпечення ресурсами, 
організація збуту продукції, регулювання регіональних 
ринків, розвиток логістичних систем, трансфер іннова-
цій, консалтинг і т.д.).

Розвиток сільських територій є одним із пріоритетних 
завдань розвитку України [18]. В даний час формування 
якісного і комфортного середовища для роботи і про-
живання в сільській місцевості по суті є національним 
проєктом Уряду України. Економічний успіх сільського 
господарства в кінцевому рахунку потрібен для того, 
щоб люди, які живуть в сільській місцевості, жили ком-
фортно, відчували себе впевнено, розуміли, що у них 
є майбутнє, щоб молоді фахівці залишалися працювати 
на селі, розуміли, що є можливості для професійного 
зростання і нормального відпочинку, щоб була можли-
вість нормально заробляти і цікаво проводити дозвілля.

Організація системи стратегічного планування 
ґрунтується на принципах єдності та цілісності, поділу 
повноважень, безперервності та наступності, збалан-
сованості системи стратегічного планування, ефектив-
ності та результативності стратегічного планування, 
відповідальності учасників стратегічного планування, 
прозорості (відкритості) стратегічного планування, реа-
лізму, ресурсної безпеки, вимірності цілей, відповідності 
показників цілям та програмно-цільовим принципам.

Стратегічне планування соціо-еколого-економіч-
ного розвитку сільських територій має ґрунтуватися на 
дотриманні сукупності принципів, які відображають різ-
номанітні аспекти розвитку цієї територіально-галузевої 
системи та управління процесами її функціонування. 
При стратегічному плануванні сталого розвитку сіль-
ських територій особлива увага приділяється принци-
пам його реалізації. 

Вважаємо, що всі принципи, які застосовуються 
при формуванні стратегії розвитку сільських територій, 
повинні бути структуровані з урахуванням їх функціо-
нальної та логічної ролі:

– теоретико-методологічні (загальні) принципи, 
обумовлені законами і законами управління сільською 
територією (принцип системного підходу (дослідження 
сільських територій як сукупності сільських населених 

пунктів, міських агломерацій та відношень між ними), 
принцип комплексності (дослідження розвитку сільських 
територій у взаємозвязку з поточним станом, а також 
можливостей сукупної реалізації складових частин їх 
потенціалу), принцип наукової обґрунтованості (розгляд 
сталого розвитку сільських територій з позиції можли-
вого застосування інструментів впливу та управління 
різного рівня), принцип безперервності (сталий розви-
ток сільських територій реалізується за рахунок обліку 
досягнутого стану та теперішній час, досвіду його реа-
лізації, а також перспективних цілей), принцип гнучкості 
(забезпечення стійкого розвитку сільських територій 
повинно передбачати можливість зміни зовнішніх та 
внутрішніх умов здійснення, корегування відносно них 
стратегії), принцип варіатиності (механізм реалізації 
сталого розвитку сільських територій повинен передба-
чити їх диференціацію за різними показниками), прин-
цип прийнятного ризику (забезпечення сталого розвитку 
сільських територій не повинно погіршувати досягнутого 
рівня життя населення));

– основні принципи розвитку виробництва 
і сільського господарства, які виражають еко-
номічну сутність стратегічного планування ста-
лого розвитку сільських територій (принцип бага-
тоструктурності економіки (сільська територія 
регіону розглядаєтся як цілісна система соціо- 
еколого-економічного компонентів, а сталий розвиток 
в їх взаємозвязку), принцип рівного доступу до ресур-
сів (для всіх сільських територій повинен бути організо-
ваний рівний доступ до джерел забезпечення сталого 
розвитку, а населенню – до благ, що забезпечують від-
повідну конкурентну якість життя), принцип раціональ-
ного розміщення виробництва і спеціалізації (механізм 
сталого розвитку економіки сільських територій повинен 
врахщвувати конкурентні переваги та специфіку сис-
теми просторово-логістичних відносин), принцип тери-
торіальної організації (нормативно-правове закріплення 
бюджетів сільських територіальних громад відносно 
регіональних бюджетів), принцип адекватності інфра-
структури (відповідність виробництва цілям сталого 
розвитку сільських територій та інтересам населення, 
що проживає на ній) принцип паритету економічних від-
носин (формування єдиної системи економічних відно-
син сільських територій, що забезпечить їх сталий соці-
о-еколого-економічний розвиток), принцип концентрації 
зусиль (зосередження зусиль та ресурсів на вплив таких 
компонет та показників соціо-еколо-економічного роз-
витку, в яких є реальна потреба населення конкретної 
сільської території));

– конкретні принципи розвитку територій, які зале-
жать від форм стратегічного планування і притаманні 
сільській місцевості з урахуванням їх місії (принцип 
стійкості (погодженості напрямів використання ресур-
сів для досягнення соціальних та економічних змін 
сільських територій), принцип багатофункціональ-
ності (стратегія повинна комплексно охоплювати соці-
о-еколого-економічні аспекти сталого розвитку сіль-
ських територій, а також формування ресурсів для їх 
забезпечення), принцип пропорційності (дотримання 
балансу цілей та ресурсів, що необхідні для сталого 
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розвитку сільських територій), принцип відтворення 
природного потенціалу (використання природних 
ресурсів в обсязі достатньому як для забезпечення 
зростання економічного потенціалу, так і збереження 
природного потенціалу сільських територій, здійснення 
заходів щодо його збереження), принцип диверсифіка-
ції (передбачає наявність інструментів перерозподілу 
ресурсів поміж сферами реалізації стратегії), принцип 
соціальної відповідальності (стратегія сталого роз-
витку повинна враховувати не тільки інтереси осіб, що 
приймають рішення, а і широких верст населення, що 
проживають на сільській території)).

Основними завданнями стратегічного планування є:
1) координація державного і регіонального страте-

гічного управління та заходів бюджетної політики; визна-
чення внутрішніх і зовнішніх умов, тенденцій, обмежень, 
диспропорцій, можливостей, у тому числі фінансового, 
соціального, екологічного та економічного розвитку 
України, її регіонів, окремих галузей і сфер державного 
і територіального управління;

2) визначення пріоритетів соціально-економічної 
політики, цілей і завдань соціо-еколого-економічного 
розвитку України, її регіонів, окремих галузей і сфер 
державного і територіального управління; 

3) вибір шляхів і засобів досягнення поставлених 
цілей і вирішення проблем соціально-економічної полі-
тики України, її регіонів, забезпечення національної без-
пеки держави, забезпечення найбільшої ефективності 
у використанні необхідних ресурсів; 

4) формування та здійснення комплексу заходів, 
що забезпечують досягнення цілей і вирішення завдань 
соціо-еколого-економічного розвитку України, її регіонів, 
забезпечення національної безпеки країни;

5) визначення ресурсів для досягнення цілей і вирі-
шення проблем соціально-економічної політики та соці-
ально-економічного розвитку України, її регіонів і тери-
торіальних утворень та забезпечення національної 
безпеки країни; 

6) координація дій учасників стратегічного плану-
вання та заходів, передбачених документами страте-
гічного планування, відповідно до термінів їх реаліза-
ції, очікуваних результатів та параметрів ресурсного 
забезпечення;

7) організація моніторингу та контролю за виконан-
ням документів стратегічного планування; 

8) науково-технічне, інформаційне, ресурсне та 
кадрове забезпечення стратегічного планування;

9) створення умов, що забезпечують залучення гро-
мадян та суб'єктів господарювання до процесу страте-
гічного планування.

На нашу думку, в якості методологічних особли-
востей стратегічного планування розвитку сільських 
територій як економічних систем регіонального рівня 
доцільно виділити: необхідність поєднання територі-
ального і галузевого підходів до планування; об'єд-
нання декількох рівнів планування – державного, 
регіонального та місцевого; визначення горизонтів пла-
нування – довгострокового, середньострокового і поточ-
ного; розробку сценаріїв розвитку і застосування мето-
дів прогнозування.

Слід зазначити, що сучасна економічна наука роз-
робила широкий спектр методів стратегічного плану-
вання розвитку територіально-галузевих комплексів, до 
основних з яких відносяться: SWOT-аналіз, побудова 
і аналіз моделі п'яти конкурентних сил, метод розвитку 
основних компетенцій, матричний метод, PEST-аналіз, 
збалансована система показників і т.д. Слід зазначити, 
що всі ці методи знайшли застосування на рівні великих 
агропромислових формувань (агрохолдинги) [19], в той 
час як сільські райони з яскраво вираженою соціаль-
но-економічною спрямованістю вимагають дещо іншого 
підходу до обґрунтування стратегічних орієнтирів їх 
розвитку.

Стратегічне планування територіально-галузевих 
систем регіону, таких як сільська місцевість, здійсню-
ється в рамках стратегічного управління регіоном та 
його територіальними утвореннями і базується на сис-
тематичному використанні методів стратегічного ана-
лізу, стратегічного планування та стратегічної організа-
ції виконання. Стратегічний аналіз розвитку сільських 
територій як специфічна функція стратегічного управ-
ління реалізується комплексом аналітичних робіт, які 
в кінцевому підсумку забезпечують оцінку тенденцій 
і закономірностей їх розвитку, а також виявляють про-
блеми, вирішення яких сприятиме зростанню їх соціаль-
но-економічного потенціалу.

Стратегічний аналіз сільських територій як економіч-
них систем також можна розглядати як початковий етап 
їх наукового пізнання. При цьому предметом наукового 
пізнання розвитку виступають: вивчення практичного 
досвіду проведення аналітичної роботи зі стратегіч-
ного аналізу та оцінки отриманих результатів; розробка 
методологічних аспектів стратегічного аналізу розвитку 
сільських територій, що дозволяє виявити тенденції та 
закономірності розвитку; формування принципів про-
ведення робіт зі стратегічного аналізу; обґрунтування 
методів розв'язання завдань стратегічного аналізу.

Інформаційна база для розробки стратегії повинна 
включати: планові та оперативні дані про розвиток 
галузей, міжгалузевих комплексів, видів економічної 
діяльності, що надаються органами виконавчої влади 
державної влади, органами місцевого самоврядування 
та районів у містах; дані Державної служби статистики 
України, її територіального підрозділу в області; інфор-
маційні матеріали, опубліковані і загальнодоступній 
формі на сайтах профільних міністерств і відомств; 
стратегії соціально-економічного розвитку регіонів, які 
є лідерами за рівнем і якістю життя населення, еконо-
мічного розвитку, системи державного управління; емпі-
ричні дані про досягнення у сфері державного управ-
ління в регіонах, що входять до групи провідних регіонів 
за рівнем і якістю життя населення, економічного роз-
витку; емпіричні дані про досягнення у сфері держав-
ного управління розвитком територій у зарубіжних кра-
їнах; експертні оцінки та загальнонаціональні рейтинги; 
наукові праці представників національних та регіональ-
них наукових шкіл стратегічного управління розвитком 
регіонів, територіальних утворень.

Стратегія містить: оцінку поточного соціального, 
екологічного та економічного стану, сукупного потенці-
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алу; виявлення тенденцій розвитку та вихідних позицій 
території, діагностику її ключових проблем та визна-
чення відносних конкурентних переваг; обґрунтовання 
уявлення про стратегічні пріоритети, цілі та механізми, 
що забезпечують ефективний соціально-екологічний та 
економічний розвиток у довгостроковій перспективі.

Рис. 1. Алгоритм розробки стратегії соціо-еколого-економічного розвитку сільських територій

В рамках формування стратегії соціо-еколого-еконо-
мічного розвитку сільських територій на регіональному 
рівні ми пропонуємо використання наступних етапів 
при розробці стратегії та відповідних методів наукового 
дослідження (рис. 1). На нашу думку, розробка стратегії 
розвитку повинна базуватися на формуванні  однорідних 
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кластерів «еталонних» і «цільових» сільських терито-
рій з урахуванням ознак зонального сільськогосподар-
ського районування.

Відправною точкою методологічного підходу до 
аналізу проблеми соціо-еколого-економічно орієнто-
ваного розвитку сільських територій є узагальнююча 
характеристика їх ресурсного забезпечення та оцінка 
якості життя сільського населення, визначення його кри-
теріїв, розробка інструментів і механізмів забезпечення 
сприятливих умов для життя, побуту та високопродук-
тивної праці сільських жителів. 

Висновки. Стратегічне планування соціо-еколого-еко-
номічного розвитку сільських територій має ґрунтуватися 
на дотриманні сукупності принципів, які відображають 
різноманітні аспекти розвитку цієї територіально-галузе-
вої системи та управління процесами її функціонування. 
Сукупність принципів доцільно систематизувати за такими 
видами: теоретико-методологічні принципи, принципи роз-
витку виробництва та принципи розвитку територій.

В якості методологічних особливостей стратегіч-
ного планування розвитку сільських територій, як соці-
о-еколого-економічних систем регіонального рівня, 
доцільно виділити: необхідність поєднання територі-
ального і галузевого підходів до планування; об'єд-
нання декількох рівнів планування – макрорегіональ-
ного, регіонального та місцевого; визначення горизонтів 
планування – довгострокового, середньострокового 
і поточного; розробка сценаріїв розвитку і застосування 
методів прогнозування.

Сучасна економічна наука розробила широкий 
спектр методів стратегічного планування розвитку тери-
торіально-галузевих комплексів, до основних з яких 
відносяться: SWOT-аналіз, побудова та аналіз моделі 
п'яти конкурентних сил, метод розвитку основних ком-
петенцій, матричний метод, PEST-аналіз, збалансо-
вана система показників та ін. Слід зазначити, що всі ці 
методи знайшли застосування на рівні великих агропро-
мислових формувань, тоді як сільські райони з яскраво 
вираженою соціо-еколого-економічною спрямованістю 
вимагають дещо іншого підходу до обґрунтування стра-
тегічних орієнтирів їх розвитку.
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Гуторов О.І., Гуторова О.О. Методологічні 
принципи та способи розробки стратегії соціо-
еколого-економічного розвитку сільських територій

Мета. Метою проведених досліджень було формулю-
вання методологічних принципів та визначення способів 
розробки стратегії соціо-еколого-економічного розвитку 
сільських територій. Результати. Обґрунтовано мето-
дологічні положення розробки стратегії соціо-еколого-е-
кономічного розвитку сільських територій, включаючи 
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вибір об'єкта стратегічного управління, оцінку його стану, 
тенденцій і закономірностей функціонування, вибір 
методів розробки стратегії. Принципи, які застосовуються 
при формуванні стратегії розвитку сільських територій, 
структуровані з урахуванням їх функціональної та логіч-
ної ролі. На основі систематизації сукупності принципів 
стратегічного планування соціо-еколого-економічного 
розвитку сільських територій визначені: теоретико-ме-
тодологічні (загальні) принципи, що зумовлені законами 
і закономірностями управління сільськими територіями; 
основні принципи розвитку сільської економіки, які вира-
жають економічну сутність стратегічного планування ста-
лого розвитку сільських територій; конкретні принципи 
розвитку територій, які залежать від форм стратегічного 
планування і притаманні сільській місцевості з урахуван-
ням їх місії. Висновки. Стратегія сталого розвитку сіль-
ських територій має бути розроблена у вигляді проэкту 
оптимізації механізму державного та регіонального управ-
ління сільськими територіями як соціо-еколого-економіч-
ної системи, орієнтованої на підвищення якості та рівня 
життя сільського населення. Розробка стратегії розвитку 
повинна базуватися на формуванні однорідних кластерів 
«еталонних» і «цільових» сільських територій з ураху-
ванням ознак зонального сільськогосподарського райо-
нування. Стратегічний розвиток сільських територій має 
бути орієнтований на гармонізацію їх еволюції в межах різ-
них часових горизонтів, вибір «точок зростання» сільської 
економіки, визначення потреб у ресурсах, необхідних для 
досягнення поставлених стратегічних цілей, узгодження 
інтересів сільських територій та бізнесу, обґрунтування 
альтернатив і сценаріїв поведінки керованої підсистеми 
та її елементів, обґрунтування темпів розвитку сільських 
територій регіону та їх складових.

Ключові слова: економічні закони, сталий рози-
ток, природні ресурси, сільське населення, страте-
гічне управління, стратегічне планування, пріоритетні 
напрями, удосконалення.

Gutorov O.I., Gutorova O.O. Methodological principles 
and methods of developing the strategy of socio-
ecological-economic development of silsk territories

Purpose. A comprehensive study of methodological 
principles and the specific methods of developing the 

strategy of socio-ecological-economic development of 
silsky territories. Results. The methodological provisions 
for developing a strategy for socio-ecological-economic 
development of rural territories are substantiated, 
including the choice of the object of strategic management, 
assessment of its condition, trends and patterns of 
functioning, choice of methods for developing a strategy. 
The principles used in the formation of rural development 
strategy are structured taking into account their functional 
and logical role. On the basis of systematization of a set 
of principles of strategic planning of socio-ecological-
economic development of rural areas, the following are 
determined: theoretical and methodological (general) 
principles determined by laws and regularities of 
rural management; basic principles of rural economy 
development, which express the economic essence of 
strategic planning for sustainable rural development; 
specific principles of territorial development, which depend 
on the forms of strategic planning and are inherent in rural 
areas, taking into account their mission. Conclusions. 
The strategy of the development of the country's 
territories has been developed at the viglyad of the 
project of optimizia mechanizm of the state and regional 
management of the silsk territories of the socio-ecological-
economic system, the organization for the development of 
the state and the region's life of the silsky population. The 
development strategy should be based on the formation 
of homogeneous clusters of "reference" and "target" rural 
areas, taking into account the signs of zonal agricultural 
zoning. Strategic development of silsk territories on the 
harmonization of this revolution in the interdivision of 
the horizontal horizons, the vibir of the "point of view" of 
the country's economy, the importance of the need for 
resources that are necessary for the achievement of the 
staged strategic centers, the study of the implementation of 
the strategic strategies, the study of the implementation of 
the strategic systems, the implementation of the activities 
of the institute, the development of the development of 
the Іlsk territorial and the development of alternatives and 
scenarios.

Key words: economic legislation, rural development, 
natural resources, rural population, strategic management, 
strategic planning, direct policy, іmprovement.


